

C3 灵修纲要信息

【经文】创世记十四章

当暗拉非作示拿王，亚略作以拉撒王，基大老玛作以拦王，提达作戈印王的时候，2 他们都攻打所多玛王比拉、蛾摩拉王比沙、押玛王示纳、洗扁王善以别，和比拉王；比拉就是琐珥。3 这五王都在西订谷会合；西订谷就是盐海。4 他们已经事奉基大老玛十二年，到十三年就背叛了。5 十四年，基大老玛和同盟的王都来在亚特律·加宁，杀败了利乏音人，在哈麦杀败了苏西人，在沙微·基列亭杀败了以米人，6 在何利人的西珥山杀败了何利人，一直杀到靠近旷野的伊勒·巴兰。7 他们回到安·密巴，就是加低斯，杀败了亚玛力全地的人，以及住在哈洗逊·他玛的亚摩利人。8 于是所多玛王、蛾摩拉王、押玛王、洗扁王，和比拉王（比拉就是琐珥）都出来，在西订谷摆阵，与他们交战，9 就是与以拦王基大老玛、戈印王提达、示拿王暗拉非、以拉撒王亚略交战；乃是四王与五王交战。10 西订谷有许多石漆坑。所多玛王和蛾摩拉王逃跑，有掉在坑里的，其余的人都往山上逃跑。11 四王就把所多玛和蛾摩拉所有的财物，并一切的粮食都掳掠去了；12 又把亚伯兰的侄儿罗得和罗得的财物掳掠去了。当时罗得正住在所多玛。13 有一个逃出来的人告诉希伯来人亚伯兰；亚伯兰正住在亚摩利人幔利的橡树那里。幔利和以实各并亚乃都是弟兄，曾与亚伯兰联盟。14 亚伯兰听见他侄儿【原文是弟兄】被掳去，就率领他家里生养的精练壮丁三百一十八人，直追到但，15 便在夜间，自己同仆人分队杀败敌人，又追到大马士革北边的何把，16 将被掳掠的一切财物夺回来，连他侄儿罗得和他的财物，以及妇女、人民也都夺回来。17 亚伯兰杀败基大老玛和与他同盟的王回来的时候，所多玛王出来，在沙微谷迎接他；沙微谷就是王谷。18 又有撒冷王麦基洗德带着饼和酒出来迎接；他是至高神的祭司。19 他为亚伯兰祝福，说：「愿天地的主、至高的 神赐福与亚伯兰！20 至高的 神把敌人交在你手里，是应当称颂的！」亚伯兰就把所得的拿出十分之一来，给麦基洗德。21 所多玛王对亚伯兰说：「你把人口给我，财物你自己拿去吧！」22 亚伯兰对所多玛王说：「我已经向天地的主-至高的 神耶和华起誓：23 凡是你的东西，就是一根线、一根鞋带，我都不拿，免得你说：『我使亚伯兰富足！』24 只有仆人所吃的，并与我同行的亚乃、以实各、幔利所应得的分，可以任凭他们拿去。」

【纲要主题】20 亚伯兰率丁救罗得

中心节：将被掳掠的一切财物夺回来，连他侄儿罗得和他的财物，以及妇女、人民也都夺回来。（创十四 16）

引言：在本章中，我们将会看到圣经记载的第一场战争。这场战争的起因是由于五王背叛基大老玛，本来他们已经事奉基大老玛十二年，到十三年就背叛了。于是基大老玛就与同盟的王在次年出来镇压他们，所以产生了这次争战。这一场战争直接导致了住在所多玛的亚伯兰的侄儿罗得被掳去。得知消息的亚伯兰率领家丁，奋勇追击，杀敌夺回罗得并财物归来，受到撒冷王麦基洗德的祝福。世界就是基督徒的战场，有否过得胜的生活，完全决定于我们是否时刻靠着主，向着世界死。罗得原为「财物」而离开亚伯兰，如今「财物」都被掳掠去了。看重钱财过于看重神的应许、与世界为伍的结果就是被仇敌掳掠，亚伯兰的得胜却在于与神联合，与世界分别。

经文纲要：

一、罗得贪爱世界就被掳去(1-12 节)

1. 战争原因——背叛基大老玛 (1-4 节)：当压制与反抗冲突时,就会引发战争。这次战争是被统治 12 年的五王, 在第 13 年反抗居统治地位的四王。战争的地点在西丁谷——盐海, 也就是死海。

2. 四王与五王的争战 (5-10 节)：

1) 基大老玛王得势 (5-7 节)：四王为首的是以拦王基大老玛, 其象征黑暗权势, 被基大老玛一路杀败的人, 预表属肉体的人; 属肉体抵挡不住黑暗的权势, 因为全世界都卧在那恶者手下 (约壹 5:19)。

2) 五王受挫逃跑 (8-10 节)：五王选「在西订谷摆阵」(8 节), 乃因那里「有许多石漆坑」。他们原想利用地理上的天然险恶, 作为防守的阵势, 结果却自己「掉在坑里」。预表属肉体的再聪明也绝对不能胜过属魔鬼的黑暗势力。

3. 争战的结果——被掳 (11-12 节)

1) 五王逃跑财物被掳去 (11 节)：世上的财物和世人, 何等容易成为撒旦的掳物的对象, 真不可靠, 可能会一夜之间就没有了。世物真是虚空, 惟有天上的财宝能存的住(太六 19-21)。

2) 罗得贪恋世界被掳 (12 节)：罗得贪求世上好的东西, 被引诱去做不该做的事, 去不当去的地方(所多玛)。他被基大老玛掳去, 可能会受到严刑、奴役或面对死亡。撒旦常先用世界引诱软弱的信徒, 进一步奴役、俘掳、甚至杀害。(提前六 7-10)

二、亚伯兰救回罗得(13-16 节)

1. 亚伯兰得知被掳消息 (13 节)：罗得虽贪爱世界, 但神尚顾念属祂的人, 特意安排「逃出来的人」, 使具信心的「亚伯兰」得知弟兄被掳的消息。神常常把为软弱肢体代祷的负担加在坚固人身上, 使我们坚固的人, 担代不坚固人的软弱(罗十五 1)。

2. 亚伯兰率领壮丁追敌 (14-15 节)：

1) 壮丁三百一十八人 (14 节)：以数百名家丁去追击四王的联军, 这事证明亚伯兰对人有爱心, 对神有信心, 他知道神必为他争战(出十四 14)。

2) 夜间率领分队杀敌 (15 节)：亚伯兰有聪明智慧, 懂得利用夜色的掩护; 有勇气与胆量, 能亲身临敌; 有组织与谋略, 所以分队杀敌; 有体力和毅力, 从但追杀到何把, 直到夺回。愿我们为夺回被掳的弟兄也有这样的决心和毅力。

3. 夺回罗得和财物 (16 节)：亚伯兰将被掳掠的一切财物夺回来, 连他侄儿罗得和他的财物, 以及妇女人民, 也都夺回来。本节说明他的争战并非没有目的, 也并非没有结果。信徒若能自己分别为圣, 就必能帮助软弱失败的弟兄脱离困厄。

三、亚伯兰得胜归来，荣耀归神(17-24 节)

1. 亚伯兰受迎接 (17-18 节)：亚伯兰这次得胜回来受多人的欢迎：

1) 所多玛王迎接：「所多玛王」有如狡猾的蛇(创三 1)。当我们刚打完胜仗时，要小心，魔鬼会用人的荣耀来挑动我们今生的骄傲。

2) 被撒冷王迎接：预表得胜者将来在天国君王之前蒙称赞(太二五 21)。这是天国的荣耀!

3) 至高神祭司的迎接：麦基洗德是君王也是祭司,预表主耶稣基督是天国君王(启一九 16),又是大祭司(来八 1)。蒙祭司的迎接,也表明生命的纯洁。当主再来时,主也必迎接纯洁的基督徒。

2. 得至高神的祝福 (19-20 节)：麦基洗德为亚伯兰祝福，使他对神有更深入的认识：「天地的主，」特指神掌管一切的财富；「至高的神，」特指祂高于一切的权势。这里的祝福也有两方面：一方面是得福；另一方面是得胜!

3. 感恩的奉献 (20 节)：亚伯兰将战利品的十分之一送给麦基洗德。这正是基督徒甘心向主奉献财物的先范。

4. 拒绝不义之财 (21-24 节)：亚伯兰拒绝所多玛王的财物。不贪财才能得胜世界,因为贪财是万恶之根!(提前六 10)财富常会引诱信徒，使之倚靠无定的钱财，而不倚靠那厚赐百物给我们享受的神(提前六 17)。一个真正对神有信心的人，能确实的知道神自己才是他的产业。

结语：罗得预表贪爱世界而被虏的软弱信徒，亚伯兰却预表一个与世界分别，靠神有能力的得胜者。亚伯兰过的是向着世界死，与神联合的生活。他平日就操练信心，下功夫训练一般刚强的人，能在争战的日子一同站立；他从神得到勇气和智慧，能攻击强大的仇敌，夺回被虏的弟兄；他不贪图不义之财，拒绝世界的王的财物和人的荣耀，单单接受神的赐福和神自己。我们当如何预备自己，是赢得灵魂的得胜者，还是被世界掳掠的罗得。我们的仇敌不仅是如吼叫的狮子吞吃软弱的信徒的「基大老玛」(彼前五 8)，它还是如狡猾如蛇预备用金钱和骄傲来腐蚀我们的「所多玛王」，让人防不胜防。「神啊，赞美你，愿我们敬虔靠主，与世界分别，操练信心、并识破和得胜一切魔鬼撒旦的作为。预备好自己，随时回应主的呼召，去完成赢得灵魂的艰巨的任务。奉主耶稣基督的名祷告，阿们！」

明天灵修进度：创十五章

【真心话】20 亚伯拉罕信之踪迹——得胜里外仇敌 (创十四章)

「又有撒冷王麦基洗德带着饼和酒出来迎接；他是至高神的祭司。他为亚伯兰祝福，说：『愿天地的主、至高的神赐福与亚伯兰！至高的神把敌人交在你手里，是应当称颂的！』亚伯兰就把所得的拿出十分之一来，给麦基洗德。所多玛王对亚伯兰说：『你把人口给我，财物你自己拿去吧！』亚伯兰对所多玛王说：我已经向天地的主—至高的神耶和華起誓：凡是你的东西，就是一根线、一根鞋带，我都不拿，免得你说：『我使亚伯兰富足！』」(创十四 18-23)

引言：今天的灵修经文（创十四章），主要讲述亚伯兰率丁救回罗得。在本章中，我们将会看到圣经记载的第一场战争。这场战争的起因是由于五王背叛基大老玛，本来他们已经事奉基大老玛十二年，到十三年就背叛了。于是基大老玛就与同盟的王在次年出来镇压他们，所以产生了这次争战。这一场战争直接导致了住在所多玛的亚伯兰的侄儿罗得被掳去。得知消息的亚伯兰率领家丁 318 人，奋勇追击，亚伯兰将被掳掠的一切财物夺回来，连他侄儿罗得和他的财物，以及妇女人民，也都夺回来。受到撒冷王麦基洗德的祝福。亚伯兰这次得胜回来受多人的欢迎：1) 所多玛王迎接；2) 被撒冷王迎接；3) 至高神祭司的迎接，并得到麦基洗德的祝福。亚伯兰将战利品的十分之一送给麦基洗德，并拒绝所多玛王的财物。愿我们都走亚伯兰信心的道路——胜过地上财物的诱惑。

【牧者短讲】20 亚伯拉罕搭救罗得的心胸（寇绍涵）

亚伯拉罕之约里面，你看见有土地，有后裔，有国度会出现，有君王会出现，都在做这些事情的预备。所以亚伯拉罕之约是很重要了。亚伯拉罕之约是承续，亚当之约跟挪亚之约，这两个本质上来讲，人越走越偏了之后，神给我们看见他还有一个很奇妙的救恩计划在进行。

所以在第 15 章、第 17 章这两个地方很清楚的讲到这样一个方向。我们看见这个人被神拣选，这个人要承担大业，要承担大事，所以这是一件很美的一个记载。当然，在这段经文里面，我们也看到有一些人物的一些出现。其中比较明显的就是一个亚伯拉罕的侄儿罗得。罗得这个人跟着亚伯拉罕，圣经里面也记载，罗得有很多很多的一些事件记载里面。最开始记载的时候就发现到说，因为罗得跟亚伯兰都被神赐福，所以他们的物质的环境很丰富。物质环境很丰富怎么样呢？他的这些仆人之间就有冲突了，因为那个地方不够他们居住了。其实那个地方是很大的，可能是什么地方？水草比较丰富之地，可是那些大家都抢的地方。这个时候亚伯拉罕展现出一种特质了，亚伯拉罕就跟他的侄儿讲：你选，你向左我就向右，你向东我就向西，你选。照理讲罗得是一个晚辈，你应该懂得敬老尊贤。你应该懂得这个叔父本身来讲是带你出来的一个人，毫不客气他就选择了平原一带美好的地方，而且渐渐挪移帐篷就到所多玛去了。当时城市是一个很繁华的一个城市，就往那边去了。你看见罗得有这样一个特质，亚伯拉罕呢？亚伯拉罕这个人基本上来讲，对于物质环境上面来讲，他知道什么是更重要的。

他跟神之间有个很奇妙的关系的，他让他，让他结果之后，耶和華神赐福给他更多。你跟别人讲向左，你就向右。像耶和華说，你向四面观看，凡你所看到之地，我都赐给你。亚伯拉罕有这个特质。以后你发现罗得住在所多玛那个为恶之城，结果他挪移到怎么样，在那个城里面，那个城里面是满了罪恶的。虽然圣经后面记载说，罗得天天为这些城里面的人犯罪的情况，又一心在那边为他们担忧，为他们忧愁，但他还是住在里面。这个城的罪恶甚大。亚伯拉罕看到这个情况，住在这个城里面的情况，也为他担心。以后圣经给我们看见先发生的四王跟五王的战争，所多玛王被抓了。被抓的情况之下，罗得也被抓了，也被抓走，所有人都被抓走了。这边你看见亚伯拉罕，他有一个骨肉之情，他没有说你当初跟我争地，你自己选择这个地方去，他马上带着家人起来去救他，把他救回来，看见亚伯拉罕那个心胸。

【真心话】20 亚伯拉罕信之踪迹——得胜里外仇敌（创十四章）

一、亚伯兰得胜里外仇敌

「连他侄儿罗得和他的财物...都夺回来。」(创十四 16)今天经文说到四王与五王的战争，最终五王被四王击败。这场战争主要发生在所多玛，罗得当时就住在那里。罗得离开了祝福的管道——亚伯兰，自己用肉体的眼光选择了走上了所多玛的路。罗得的失败不是被四王或是五王打败的，在这场战争之前，罗得已经有二次的失败，罗得第一次的失败，是贪婪不重次序。

罗得住在所多玛也被掳去，亚伯兰带领自家的三百一十八人追上去救罗得。以区区一家的力量，要去敌四个城邦挟战胜余威的联军？这如何能以寡敌众呢！他如何赢得这场战争呢！除了他那爱弟兄的心，当然还有神给他得胜的信心，还有神帮助他得胜的。回来的路上，亚伯兰先是遇见所多玛王，王对亚伯兰表示感激，并且主动提出亚伯兰可以把夺回的财物都带走。亚伯兰的反应是什么？「人和财物你都拿去吧！我根本不想和你有任何关系，我不想让任何人说我这么做是为了钱，或者说我是因为你而富起来的。」

亚伯兰不但胜过外面仇敌——「基大老玛」，他也胜过里面的仇敌——「所多玛王」的财物的引诱。我们是亚伯拉罕信心的真子孙，我们要靠主战胜外面的仇敌——撒旦，也要靠着圣灵治死里面的恶欲——肉体，彻底的得胜世界的诱惑。「神啊！我这个无用的器皿是因为有宝贝在我里面，这宝贝就是你所赐内住我里面的圣灵，靠着圣灵的加力使我能得胜有余，能胜过我今生的三大仇敌，撒旦、世界与肉体。奉恩主耶稣的名祷告。阿们。」

二、亚伯兰领受麦基洗德赐福

亚伯兰战胜了，他把被掳的一切财物夺回来，连他侄儿罗得和他的财物，以及妇女、人民也都夺回来之后，有所多玛王出来迎接他，又有撒冷王麦基洗德带着饼和酒出来迎接他。「所多玛王对亚伯兰说：你把人口给我，财物你自己拿去吧。」(21 节)所多玛王的意思是，你得了胜利，你所夺回的一切财物都归你，你把我的人民给我就好。但亚伯兰对这些财物没有任何的兴趣，相反的，「亚伯兰对所多玛王说：我已经向天地的主、至高的神耶和華起誓，凡是你的东西，就是一根线，一根鞋带，我都不拿，免得你说，我使亚伯兰富足，」(22-23 节)亚伯兰这种宣告真是一个得胜的宣告，他再次得胜地上财物对他的诱惑。因为他知道神是「天地的主」！不只地是神的，天也是神的，神不只是天上的主，并且是天地的主了！

亚伯兰称神为天地的主，乃是从麦基洗德那里学来的。当他杀败基大老玛和与他同盟的王回来的时候，遇见了麦基洗德。麦基洗德带着饼和酒出来迎接他，为他祝福说：「愿天地的主，至高的神，赐福与亚伯兰；至高的神把敌人交在你手里，是应当称颂的。」(18-20 节)这是全部圣经第一次说神是天地的主。亚伯兰就把所得的拿出十分之一来，给麦基洗德。亚伯兰不要所多玛王的一根线，一根鞋带，并将战利品的十分之一送给麦基洗德。亚伯兰得胜了财物的诱惑，这是神在亚伯兰身上所作的工作。愿我们都颂赞：「天地的主，至高的神，是应当称颂的！」

【诗歌】靠主战胜仇敌

我的仇敌啊！不要向我夸耀
我虽跌倒，却要起来
我虽坐在黑暗里
耶和華却作我的光。

在我敌人面前
主为我摆设筵席
赐我华冠代替灰尘
喜乐油代替悲哀
赞美衣代替忧伤之灵

哈利路亚 哈利路亚
我靠我主 战胜仇敌
哈利路亚 哈利路亚
我靠我主 得胜有余

哈利路亚 哈利路亚
我靠我主 战胜仇敌
哈利路亚 哈利路亚
我靠我主 得胜有余

【会前真心话】20 人生二路，在于你的选择

1. 创世记一开始就是要人自己选择自己的道路：1) 选择生命树的果子，还是分别善恶树的果子（第三章）；2) 选择该隐的路，还是亚伯的路（第四章）；3) 选择进方舟的路，还是不进方舟的路（第七章）；4) 选择含被咒诅的路，还是闪与雅弗受祝福的路（九章）；5) 选择迦勒底吾珥的路，还是还是迦南信心的路（十一章）；6) 选择罗得的路，还是亚伯兰的路。不同的道路产生了不同的结果，神赐给你自由的意志，你要选择那一个道路呢？

2. 罗得用肉体的眼光，选择了肥沃的平原，他选了向城镇的方向，把野外的方向留给了亚伯兰。而后他离开亚伯拉罕，「渐渐挪移帐棚，直到所多玛，」罗得一步一步各着那方向挪移，最终住进这罪恶之城，他并不在意那城里的人在耶和華面前「罪大恶极」。罗得第一次的失败，是贪婪不重次序，他忘了：1) 亚伯兰位分比他大；2) 他是亚伯兰的跟随者；3) 他的产业多是因亚伯兰得来的；4) 那地是应许给亚伯兰的（7节）。罗得的第二失败是：1) 离开亚伯兰；2) 走向所多玛；3) 住在所多玛，并且定居在那里。

【经文纲要】20 亚伯兰率丁救罗得（创十四章）

一、罗得贪爱世界就被掳去(1-12 节)

1. 战争原因——背叛基大老玛 (1-4 节)
2. 四王与五王的争战 (5-10 节)
3. 争战的结果——被掳 (11-12 节)

二、亚伯兰救回罗得(13-16 节)

1. 亚伯兰得知被掳消息 (13 节)
2. 亚伯兰率领壮丁追敌 (14-15 节)
3. 夺回罗得和财物 (16 节)

三、亚伯兰得胜归来，荣耀归神(17-24 节)

1. 亚伯兰受迎接 (17-18 节)
2. 得至高神的祝福 (19-20 节)
3. 感恩的奉献 (20 节)
4. 拒绝不义之财 (21-24 节)

《备注：C3 灵修的部分信息，是查考华人基督教查经大全编写而成。愿全地的教会在真道上同归于一。》